
Vyplněnou hrací kartu odevzdej v turistickém informačním 
centru v Továrně Vír na adrese Vír 1, kde tě čeká odměna.

Jméno a příjmení:

E-mail:

Bydliště:

www.korunavysociny.cz
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8	 Naučná stezka

Od koruny hráze vede Vírská naučná stezka, která tě 
zavede až k továrnímu komínu, ze kterého se dnes do-
konce skáče. Na dvou informačních panelech se dozvíš 
informace o  minulosti továrny (bývalé textilky, která 
fungovala téměř sto let), stavbě přehrady a dalších zají-
mavostech ve Víru. Na panelu nad komínem pak najdeš 
jméno jednoho ze zakladatelů továrny, jehož zapsáním 
získáš poslední neznámou do finální tajenky.

Na jídlo se můžete zastavit do: 
Továrny Vír, Forest Resortu, Hotelu Vír, Krabičky

Kam se vydat: 
Chudobínská borovice, zřícenina hradu Pyšolec, 
vyhlídka Hraběcí stolek

Prošel jsi celou trasu, poznal krásy Víru – vesnice v hlubokém 
říčním údolí. Teď už jen pomoz Výrovi odpovědět na poslední 
otázku: Jak se dříve říkalo řece Svratce, která protéká údolím 
a je důležitou říční tepnou Vysočiny?
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Milý cestovateli,
zavítal jsi do Víru, vesničky rozkládající se v hlubo-
kém údolí řeky Svratky. Už od 19. století sem lidé 
jezdili na výlety a obdivovali krásu zdejší přírody. 
Dnes tu navíc najdeš i velkou přehradu, která byla 
postavena před více než 70 lety. Její hráz je jednou 
z nejvyšších v České republice.
Na cestě tě bude provázet velká sova – Výr, který 
pozoruje údolí z vysoké skály nad ním. Výr hledá 
jedno slovo, které je skryté v tajence. Pomůžeš mu 
ho najít? Čeká tě trasa dlouhá asi 5 kilometrů, kte-
rou zvládneš přibližně za hodinu.

1	 Turistické informační centrum

Díky chytrému a podnikavému hospodskému začali do 
Víru jezdit první turisté už koncem 19. století. Jeho syn se 
o ně skvěle staral a dokonce vymyslel vlastní bylinný likér 
Vírský vánek. Do Víru a jejich hostince zavítali i slavní 
lidé jako spisovatel Karel Čapek, politik Jan Masaryk 
či pěvkyně Ema Destinová. Zjisti příjmení zakladatele 
„ruchu výletního“ ve Víru, který se narodil v roce 1836. 
Pomůže ti kniha Vír v údolí Svratky, dostupná v místním 
infocentru v Továrně Vír. Jeho jméno nese i jedna z auto-
busových zastávek v obci Vír.

3	 Vírský mlýnek

Ve Víru, v části zvané Hrdá Ves, kdysi jeden šikovný oby-
vatel postavil na potoce velký dřevěný mlýnek. Pomocí 
vodní síly se v  něm hýbou postavičky, které tančí, ře-
žou dřevo nebo přitloukají hřebíky. Originál mlýnku je 
v Horáckém muzeu v Novém Městě na Moravě, ale ve 
Víru je od roku 2007 k  vidění jeho jednodušší, přesto 
úžasná kopie. Zapiš příjmení tvůrce původního mlýnku.

4	 Rossiho skála

Nad Vírem se tyčí Rossiho skála s českou vlajkou na vr-
cholku a kovovou konstrukcí po obvodu, která nabízí 
krásný pohled na vesničku i celé údolí. Skála nese jméno 
po rodině Rossi, která kdysi vlastnila vilu přímo pod ní. 
Dnes můžeš do vily přijet na dovolenou nebo si v ní dát 
oběd. Jak se říká místu u vrcholu skály, odkud je skvělý 
rozhled do okolí?

5	 Ferraty

Na skále pod přehradní hrází vzniká v  zimě obrovský 
ledopád, nejvyšší uměle vytvořený v Evropě, a to za vy-
užití vody z řeky Svratky. Nejen horolezci si tam zkoušejí 
techniku lezení na ledu. V létě si můžeš na skále vyzkou-
šet lezení na zajištěných cestách – ferratách. Začíná se 
na ferratě, jejíž první část názvu zapiš (stejně se skále 
říká i v zimě, když je pokrytá ledem), pokračuje ferratou 
Horní vyhlídka a končí Jezerní stěnou.

6	 Hráz

Údolní nádrž ve Víru se začala stavět v roce 1947 a dokon-
čena byla o deset let později. Voda zaplavila původní domy 
250 obyvatel vesnic Chudobín a Korouhvice. Dnes slouží 
jako důležitý zdroj pitné vody pro část žďárského okresu 
a Brna a zároveň chrání okolí před povodněmi. Hráz je 
vysoká 66 metrů a dlouhá 390 metrů (skoro jako čtyři fot-
balová hřiště). Jak lidé vodnímu dílu obecně říkají?

7	 Skála nad továrnou

Na skále přímo nad bývalou továrnou najdeš nejvyšší 
a nejznámější vírskou vyhlídku, kterou obývá i náš prů-
vodce Výr. Z  plošiny se zábradlím uvidíš nejen velkou 
část Víru, ale i protější skály s ferratami. Zapiš název této 
vyhlídkové skály.

2	 Soutok u mostu

Ve Víru se spojují dvě řeky v jednu. Jedna z nich pramení 
v  lesích Žďárských vrchů u  osady Koníkov. Cestou na-
pájí Skalský i Domanínský rybník, poté protéká Bystřicí 
nad Pernštejnem, kde se stáčí a zařezává do hlubokého 
údolí. Svou 25 kilometrů dlouhou pouť končí soutokem 
s řekou Svratkou v části Víru Hrdá Ves. Jak se tato řeka 
jmenuje?
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